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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）：第21章 信息的传递
　
一．填空题（共20小题）
1．（2016•长沙）手机拨打、接听电话或Wi﹣Fi无线上网都是利用了　　　　　　；红外线、紫外线也属于这种波，电视机就是利用其中的　　　　　　进行遥控的．
2．（2016•海南）汽车上常安装一些设备来传递信息，如倒车雷达利用　　　　　　来传递信息．而汽车导航仪则利用　　　　　　与卫星联系来传递信息，以确定汽车所处的位置．（选填“电磁波”或“超声波”）[来源:学,科,网]
3．（2016•广元）现代社会离不开电磁波，无线广播、手机通讯、卫星导航都是靠电磁波来传递信息，我们常说的Wi﹣Fi信号就是一种电磁波，这种信号在真空中的传播速度是　　　　　　km/s；电视机遥控器就是靠发射一种电磁波来控制电视机的，这种电磁波也叫　　　　　　．
4．（2016•桂林）汽车上的GPS定位导航系统是利用　　　　　　（选填“超声波”或“电磁波”）进行定位和导航的，该波　　　　　　（选填“能”或“不能”）在真空中传播．
5．（2016•玉林）在光纤通讯中，电磁波的传播速度是　　　　　　m/s，通讯用的激光从光导纤维的一端射入，在内壁上经过多次　　　　　　（选填“反射”或“折射”），从另一端射出，从而把它携带的信息传到了远方．
6．（2016•烟台）远程信息传递技术已经广泛应用于我们的生活．例如：地面卫星控制中心是利用　　　　　　向“嫦娥三号”传递指令的；倒车雷达利用　　　　　　来判断到障碍物的距离；家用电视遥控器是靠　　　　　　实现对电视机的控制的．（选填“电磁波”、“超声波”、“紫外线”、“红外线”、“可见光”）
7．（2016•吉林）近年来，手机“微信”成为人们交流的一种方式，它是靠手机发射和接收的　　　　　　来传播信息的；语音“微信”发出的声音是通过　　　　　　传播[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




到人耳的．
8．（2016•长春）手机是靠　　　　　　传递信息的；使用手机时，其外壳因摩擦带　　　　　　而经常粘有灰尘．
9．（2016•滨州）手机已经成为人们必备的通讯工具．它是通过　　　　　　传递信息的．随着手机充电技术的不断发展，无线充电、太阳能充电等先进技术逐步走入我们日常生活之中．右图是一款手机无线充电实物图，在给手机充电的过程中，电能转化为　　　　　　能．人类是在能量的转化或转移的过程中利用能量，而能量的转化和转移是有　　　　　　的，因此可利用的能源是有限的．
[image: image2.jpg]



10．（2016•河南）手机是现代最常用的通信工具，手机之间是利用　　　　　　传递信息的．人们在不同场合需要选择不同的音量，改变的是手机声音的　　　　　　．接听电话时能辨别不同的人，是因为不同人说话时声音的　　　　　　不同．
11．（2016•重庆）如图所示，世界上第一架3D打印无人驾驶飞机﹣﹣“SULSA”，机身质量仅为3kg，翼展2m，它的主体部分是把尼龙熔化后再凝固的方式层层打印出来的．SULSA被用来协助破冰舰在南极破冰，它从破冰舰的甲板上起飞，船上工作人员通过笔记本电脑对其进行远程控制，并接收通过机载摄像头拍摄的实时画面，为这艘破冰舰探索最佳前行路径，它结束任务后自动在水上降落．SULSA为人们探索南极海域带来极大的便利．请找出一个与以上情景有关的物理信息，并指出对应的物理知识，不得与示例重复．
示例：物理信息：笔记本电脑进行远程控制；
物理知识：利用了电磁波．
作答：物理信息：　　　　　　；
物理知识　　　　　　．
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12．（2016•黑龙江）2016年5月25日习近平总书记考察哈尔滨市高新技术企业和科研单位，查看了卫星通信、蓝宝石晶体材料、石墨烯等高新技术成果展示，卫星通信是利用　　　　　　传递信息的，我国在石墨烯应用方面的研究成果之[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




一是制成光学调制器，其传输速度比铜导线快约千倍，这说明石墨烯具有良好的　　　　　　性．（选填“导电”或“绝缘”）
13．（2015•佛山）如图所示，当动圈式话筒工作时，声音使得膜片　　　　　　，与膜片相连的线圈跟着做切割　　　　　　运动产生感应电流，这就是　　　　　　现象．
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14．（2015•安徽）图为动圈式话筒的构造示意图．对着话筒说话时，声音使膜片振动，带动线圈在磁场中振动，把线圈两端的导线接入扩音机，就能通过扬声器听到说话的声音．这种话筒应用的原理是　　　　　　．
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15．（2015•北京）收音机、电视机、手机都是利用　　　　　　波进行远程信息传递的．
16．（2015•泸州）登陆月球表面的月球车携带有红外线成像光谱仪、激光点阵器等多套科学探测仪器，探测得到的图象是通过　　　　　　（选填“超声波”或“电磁波”）传播到地球的．“激光橡皮”在激光的照射下，纸张上的黑色碳粉直接　　　　　　（填物态变化名称）为高温碳蒸气，在这个过程中，碳粉是通过　　　　　　（选填“做功”或“热传递”）的方式来改变内能的．
17．（2015•抚顺）如图为高速公路ETC电子收费通道．ETC系统采用的是一种短程无线通信方式．它通过接收车载IC卡中的感应天线发射的　　　　　　（选填“电磁波”或“超声波”）来收录信息．汽车通过高速收费站时，司机看到收费站向后退去，是以　　　　　　为参照物．在高速行驶中，会听到车窗的缝隙处风的呼啸声，这是空气快速通过车窗缝隙时发生　　　　　　引起的．
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18．（2015•茂名）手机通讯靠　　　　　　传送．将一只手机悬挂在密封的玻璃罩内，拨通瓶内手机，发现手机发出的铃声和闪烁的光，如图所示．逐渐抽出玻璃罩内的空气，发现铃声逐渐变弱直至消失而闪烁的光依然存在；再让空气逐渐进入玻璃罩内，发现铃声逐渐变强并仍然有闪烁的光．这说明真空①　　　　　　，②　　　　　　．
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19．（2015•哈尔滨）红绿信号灯可控制交通，主要是利用光来传播　　　　　　，红光、绿光都属于　　　　　　波．
20．（2015•苏州）2015年5月底，美国发布了最新的SR﹣72高超音速飞行器设想图．该飞行器速度可达6～7马赫（1马赫=1倍音速），号称1小时可到达地球任一地方，比常规导弹速度还要快．飞行器体表涂敷最新型材料，具有雷达隐形功能，但不具备红外隐形功能．
（1）若[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




该飞行器以7马赫速度飞行，其速度为　　　　　　m/s．此时若有常规导弹从其正后方攻击，则导弹相对于飞行器是向　　　　　　运动的．
（2）该飞行器具有雷达隐形功能，是因为体表形状及材料能有效减弱它对　　　　　　的反射；不具备红外隐形功能，是因为高速飞行时体表与空气摩擦将　　　　　　能转化为　　　　　　能，使飞行器表面温度升高的缘故．
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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）第21章 信息的传递
参考答案与试题解析
　
一．填空题（共20小题）
1．（2016•长沙）手机拨打、接听电话或Wi﹣Fi无线上网都是利用了　电磁波　；红外线、紫外线也属于这种波，电视机就是利用其中的　红外线　进行遥控的．
【分析】移动电话、电脑无线上网利用的都是电磁波传输信号；
红外线的作用和用途：根据红外线的热作用比较强制成热谱仪、红外线夜视仪、红外线体温计等；根据红外线可以进行遥控制成电视、空调遥控器等．
【解答】解：
现在手机无线通信、电脑无线上网非常普遍，它们的信息传输靠的都是电磁波；
据红外线在生活中的应用可知，家里的电视机遥控器是利用来红外线实现对电视机的遥控的．
故答案为：电磁波；红外线．
【点评】此题考查了现代通信方式的载体﹣﹣电磁波和红外线的应用，是一道联系实际的应用题，也是一道基础题．
　
2．（2016•海南）汽车上常安装一些设备来传递信息，如倒车雷达利用　超声波　来传递信息．而汽车导航仪则利用　电磁波　与卫星联系来传递信息，以确定汽车所处的位置．（选填“电磁波”或“超声波”）
【分析】汽车倒车雷达是利用超声波的回声定位原理制作的；汽车导航是利用电磁波传递信息的．
【解答】解：据课本可知，汽车倒车雷达是利用超声波的回声定位原理制作的；汽车导航是利用电磁波传递信息的．
故答案为：超声波；电磁波；
【点评】知道超声波和电磁波的应用是解决该题的关键．
　
3．（2016•广元）现代社会离不开电磁波，无线广播、手机通讯、卫星导航都是靠电磁波来传递信息，我们常说的Wi﹣Fi信号就是一种电磁波，这种信号在真空中的传播速度是　3×105　km/s；电视机遥控器就是靠发射一种电磁波来控制电视机的，这种电磁波也叫　红外线　．
【分析】电磁波在真空中的传播速度是一定值，和光的传播速度相同，为3×108m/s；
红外线是一种看不见的光，它也遵循光的直线传播和反射规律，在现实生活中有实际的应用．
【解答】解：
电磁波在真空中的传播速度为3×108m/s=3×105km/s；
遥控器发出的红外线也是一种电磁波，电视机遥控器就是靠发射红外线来控制电视机的．
故答案为：3×105；红外线．
【点评】此题考查了电磁波的传播速度和红外线的应用，是一道基础题．
　
4．（2016•桂林）汽车上的GPS定位导航系统是利用　电磁波　（选填“超声波”或“电磁波”）进行定位和导航的，该波　能　（选填“能”或“不能”）在真空中传播．
【分析】广播、电视和移动通信都是利用电磁波来传递信息的，且电磁波可以在真空中传播；
【解答】解：据课本知识可知，汽车上的GPS定位导航系统是利用电磁波进行定位和导航的，且电磁波传播不需要介质，可以在真空中传播．
故答案为：电磁波；能．
【点评】此题考查了电磁波的应用，是一道基础题目．
　
5．（2016•玉林）在光纤通讯中，电磁波的传播速度是　2×108　m/s，通讯用的激光从光导纤维的一端射入，在内壁上经过多次　反射　（选填“反射”或“折射”），从另一端射出，从而把它携带的信息传到了远方．
【分析】光其实也是一种电磁波，任何一种电磁波在真空中的传播速度都是3×108m/s；
光纤很细，有内外两层，由于内外层的折射本领不同，所以光在光纤中通过时，就不会跑到外层了．
【解答】解：光其实也是一种电磁波，在光纤中的传播速度约是真空中传播速度的[image: image11.jpg]


，即[image: image12.jpg]


×3×108m/s=2×108m/s；
任何一种电磁波在真空中的传播速度都是光纤通信是利用激光从光纤的一端射入，在内壁上多次反射后在另一端放射出来，然后在接收端，检测器收到光信号后把它变换成电信号，经解调后恢复原信息．
故答案为：2×108；反射．
【点评】此题考查了光纤通信的原理是利用光在光纤内表面发生的反射进行传递信息的，知道传递信息的方式有很多种．
　
6．（2016•烟台）远程信息传递技术已经广泛应用于我们的生活．例如：地面卫星控制中心是利用　电磁波　向“嫦娥三号”传递指令的；倒车雷达利用　超声波　来判断到障碍物的距离；家用电视遥控器是靠　红外线　实现对电视机的控制的．（选填“电磁波”、“超声波”、“紫外线”、“红外线”、“可见光”）
【分析】（1）电磁波传播不需要介质，可以在真空中传播；
（2）声音既能传递信息，又能传递能量，所以倒车雷达就是利用超声波的回声定位原理工作的；
（3）红外线的热效应强、穿透力强；紫外线的化学效应强；
【解答】解：电磁波可以在真空中传播，所以地面控制卫星是通过电磁波传递信息的；而倒车雷达是利用回声定位的原理工作的，所以用的是超声波；对于遥控[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




器是靠红外线控制电视的，因为其穿透力比较强．
故答案为：电磁波；超声波；红外线．
【点评】知道生活中常见电磁波、声波、可见光、不可见光的应用是解决该题的关键．
　
7．（2016•吉林）近年来，手机“微信”成为人们交流的一种方式，它是靠手机发射和接收的　电磁波　来传播信息的；语音“微信”发出的声音是通过　空气　传播到人耳的．
【分析】电磁波的传播不需要靠介质，在真空和空气中都可以传播，声音的传播必须靠介质，空气可以传递声音．
【解答】解：广播、电视和移动通信都是利用电磁波来传递信息的，手机是移动电话，它通过电磁波传递信息；而它发出的声音是通过空气传入我们耳朵后，形成的听觉；
故答案为：电磁波；空气．
【点评】此题主要考查电磁波的应用和声音传播的条件，都属于基础知识．
　
8．（2016•长春）手机是靠　电磁波　传递信息的；使用手机时，其外壳因摩擦带　电　而经常粘有灰尘．
【分析】手机是靠发射和接收电磁波来工作的；
不同物体相互摩擦[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，可以使物体带电，这种现象叫做摩擦起电．带电体有吸引轻小物体的性质．
【解答】解：
使用手机通话时，手机是靠电磁波来传递信息的．
使用手机时，手机外壳因与其他物体摩擦而起电，带上了静电，从而吸引灰尘．
故答案为：电磁波；电．
【点评】本题考查了电磁波的应用以及摩擦起电现象及解释．将所学的知识与生活实际联系在一起，是一道很好的题目．
　
9．（2016•滨州）手机已经成为人们必备的通[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




讯工具．它是通过　电磁波　传递信息的．随着手机充电技术的不断发展，无线充电、太阳能充电等先进技术逐步走入我们日常生活之中．右图是一款手机无线充电实物图，在给手机充电的过程中，电能转化为　化学　能．人类是在能量的转化或转移的过程中利用能量，而能量的转化和转移是有　方向　的，因此可利用的能源是有限的．
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【分析】（1）有线电话是靠电流来传递信息的，无线电广播、电视、手机都是靠电磁波来传递信息的．
（2）判断清楚该过程中消耗了哪种形式的能，进而产生了哪种形式的能即可；
（3）自然界中的能量只会从一种形式转化为另一种形式，或从一个物体转移到另一个物体，能量的转化和转移是有方向的；[来源:学.科.网Z.X.X.K]
【解答】解：手机既是无线电发射台又是无线电接收台：在你讲话的时候，它用电磁波把信息发射到空中，同时它又能在空中捕获电磁波．
在给手机充电的过程中，消耗电能，产生化学能，所以是将电能转化为化学能的过程；
冬天，火炉把自己的内能传递给房间里的空气，供人们取暖；到了春天，不能把这些内能重新收集起来，来年再用，说明能量的转移有方向性；
故答案为：电磁波；化学；方向．
【点评】此题考查了电磁波的应用、能量的转化判断和能量转化的方向性的理解，是一道综合题．
　
10．（2016•河南）手机是现代最常用的通信工具，手机之间是利用　电磁波　传递信息的．人们在不同场合需要选择不同的音量，改变的是手机声音的　响度　．接听电话时能辨别不同的人，是因为不同人说话时声音的　音色　不同．
【分析】（1）电磁波既能传递信息又能传递能量，手机间通话就是利用了电磁波的反射和接收；
（2）声音的特征有三个，即音调、响度、音色；改变音量是改变了声音的响度；
（3）不同人发出声音的音色是各不相同的，根据这点可判断来电的是熟人还是陌生人；
【解答】解：（1）用手机打电话时，是利用电磁波的发射和接收来完成信息的传递；
（2）响度指声音的大小（或强弱）；手机选择不同的音量，改变音量是改变了声音的响度，不同音量产生声音的音调和音色是不变的；
（3）音色是由发声体本身决定的，不同的发声体，其音调和响度可能相同，但音色一般不同；接听电话时，一般能够知道对方是熟人还是陌生人，判断的主要依据就是声音的音色不同；
故答案为：电磁波；响度；音色．
【点评】声音的特征有音调、[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




响度、音色；三个特征是从三个不同角度描述声音的，且影响三个特征的因素各不相同；手机间通话利用了电磁波的发射和接收
　
11．（2016•重庆）如图所示，世界上第一架3D打印无人驾驶飞机﹣﹣“SULSA”，机身质量仅为3kg，翼展2m，它的主体部分是把尼龙熔化后再凝固的方式层层打印出来的．SULSA被用来协助破冰舰在南极破冰，它从破冰舰的甲板上起飞，船上工作人员通过笔记本电脑对其进行远程控制，并接收通过机载摄像头拍摄的实时画面，为这艘破冰舰探索最佳前行路径[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，它结束任务后自动在水上降落．SULSA为人们探索南极海域带来极大的便利．请找出一个与以上情景有关的物理信息，并指出对应的物理知识，不得与示例重复．
示例：物理信息：笔记本电脑进行远程控制；
物理知识：利用了电磁波．
作答：物理信息：　通过机载摄像头拍摄的实时画面　；
物理知识　通过凸透镜成倒立、缩小的实像　．
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【分析】可从凸透镜的成像规律、力的知识等因素分析即可判断；
【解答】解：此题中“通过机载摄像头拍摄的实时画面”，即摄像头相当于一个凸透镜，是利用凸透镜成像的原理工作的；
再如，飞机加速升空时所受力的情况怎样，其原因是：此时飞机受到的升力大于自身的重力等；
故答案为：通过机载摄像头拍摄的实时画面；通过凸透镜成倒立、缩小的实像；
【点评】此题为开放性题目，所以据情境提出合理的问题即可．
　
12．（2016•黑龙江）2016年5月25日习近平总书记考察哈尔滨市高新技术企业和科研单位，查看了卫星通信、蓝宝石晶体材料、石墨烯等高新技术成果展示，卫星通信是利用　电磁波　传递信息的，我国在石墨烯应用方面的研究成果之一是制成光学调制器，其传输速度比铜导线快约千倍，这说明石墨烯具有良好的　导电　性．（选填“导电”或“绝缘”）
【分析】（1）卫星通迅利用了电磁波来传递信息；
（2）铜是导体，石墨烯传输电信号的速度比铜导线快约千倍，据此分析石墨烯具有的性质．
【解答】解：
电磁波可以在真空中传播，所以卫星通信是依靠电磁波传递信息的；
铜是导体，石墨烯传输电信号的速度比铜导线快约千倍，这说明石墨烯具有良好的导电性．
故答案为：电磁波；导电．
【点评】本题考查了卫星通迅以及石墨烯[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




具有的特点，都是物理学中的基础知识，难度不大．
　
13．（2015•佛山）如图所示，当动圈式话筒工作时，声音使得膜片　振动　，与膜片相连的线圈跟着做切割　磁感线　运动产生感应电流，这就是　电磁感应　现象．
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【分析】（1）声音由物体的振动产生；
（2）法拉第的电磁感应现象告诉我们：当闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中就会产生感应电流．
【解答】解：（1）声音由物体的振动产生；当动圈式话筒工作时，声音使得膜片振动；
（2）线圈在磁场中的振动，实际上是线圈在做切割磁感线运动，从而产生感应电流，这是电磁感应现象．
故答案为：振动；磁感线；电磁感应．
【点评】根据声音的产生条件，抓住电磁感应现象的实质可顺利作答．
　
14．（2015•安徽）图为动圈式话筒的构造示意图．对着话筒说话时，声音使膜片振动，带动线圈在磁场中振动，把线圈两端的导线接入扩音机，就能通过扬声器听到说话的声音．这种话筒应用的原理是　电磁感应现象　．
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【分析】法拉第的电磁感应现象告诉我们：当闭合电路的一部分[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中就会产生感应电流．
【解答】解：线圈在磁场中的振动，实际上是线圈在做切割磁感线运动，从而产生感应电流，我们就能通过扬声器听到说话的声音．这种话筒应用的原理是电磁感应现象．
故答案为：电磁感应现象．
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点评】本题应记住动圈式话筒的工作原理、工作过程．能把声音信号转化为电信号．
　
15．（2015•北京）收音机、电视机、手机都是利用　电磁　波进行远程信息传递的．
【分析】广播、电视和移动通信都是利用电磁波来传递信息的．
【解答】解：手机属于移动电话，它既是电磁波发射台也是电磁波接受台，所以是利用电磁波来传递信息的；
收音机、电视机能接收电磁波信号，它们也是利用电磁波传递信息的．
故答案为：电磁．
【点评】此题主要考查电磁波的应用，属于基础知识，比较简单．
　
16．（2015•泸州）登陆月球表面的月球车携带有红外线成像光谱仪、激光点阵器等多套科学探测仪器，探测得到的图象是通过　电磁波　（选填“超声波”或“电磁波”）传播到地球的．“激光橡皮”在激光的照射下，纸张上的黑色碳粉直接　升华　（填物态变化名称）为高温碳蒸气，在这个过程中，碳粉是通过　热传递　（选填“做功”或“热传递”）的方式来改变内能的．
【分析】（1）声音不能再真空中传播，而电磁波可以在真空中传播；
（2）在一定条件下，物质的三种状态间可以相互转化，物质由固态直接变为气态的过程，叫升华．
（3）改变内能的方[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




式有两种，即做功和热传递；
【解答】解：登陆月球表面的月球车将探测得到的图象是通过电磁波传播到地球的；激光照射下，纸张上的黑色碳粉直接变为高温碳蒸气，即物质由固态直接变为气态，也就是发生了升华现象；在这个过程中，没有能量的转化，故碳粉是通过热传递的方式来改变内能的．
故答案为：电磁波；升华；热传递；
【点评】该题考查了电磁波的应用、升华的判断和热传递改变内能的应用，是一道综合题．
　
17．（2015•抚顺）如图为高速公路ETC电子收费通道．ETC系统采用的是一种短程无线通信方式．它通过接收车载IC卡中的感应天线发射的　电磁波　（选填“电磁波”或“超声波”）来收录信息．汽车通过高速收费站时，司机看到收费站向后退去，是以　汽车　为参照物．在高速行驶中，会听到车窗的缝隙处风的呼啸声，这是空气快速通过车窗缝隙时发生　振动　引起的．
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【分析】（1）ETC系统是通过电磁波实现信息传递的；[来源:学_科_网]
（2）判断物体的运动情况时，必须选取一个标准作为参照物，如果研究对象与参照物之间的位置发生了变化，则是运动的；如果位置没有发生变化，则是静止的；[来源:学科网]
（3）声音是由物体的振动产生的．
【解答】解：
ETC无线通信是通过电磁波实现信息传递的；
汽车通过高速收费站时，司机看到收费站向后退去，研究对象是收费站，并且收费站是运动的，向后退去，所以他选取的参照物一定和收费站之间的位置发生了变化，说明他是以汽车或自己为参照物；
在高速行驶中，会听到车窗的缝隙处风的呼啸声，这是空气快速通过车窗缝隙时发生振动产生的．
故答案为：电磁波；汽车；振动．
【点评】此题主要考查了电磁波的利用、参照物的选择以及声音的产生，属于基础知识．
　
18．（2015•茂名）手机通讯靠　电磁波　传送．将一只手机悬挂在密封的玻璃罩内，拨通瓶内手机，发现手机发出的铃声和闪烁的光，如图所示．逐渐抽出玻璃罩内的空气，发现铃声逐渐变弱直至消失而闪烁的光依然存在；再让空气逐渐进入玻璃罩内，发现铃声逐渐变强并仍然有闪烁的光．这说明真空①　不能传播声音　，[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




②　能传播电磁波　．
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【分析】声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播；电磁波不需要介质，可以在真空中传播．
【解答】解：（1）手机通讯靠电磁波传送；
（2）现将一只手机悬挂在密封的玻璃罩内，拨通手机发现手机发出铃声和闪烁的光，说明声音和电磁波都能在密封的容器中传播，逐渐抽出玻璃罩内的空气，发现铃声逐渐变弱直至消失而闪烁的光依然存在，说明空气介质在减少时，声音变小到消失，充分说明声音的传播需要介质，真空不能传播声音；而闪烁的光依然存在，说明电磁波的传播不需要空气，在真空中仍然能够传递给手机，使手机发光．
故答案为[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




：电磁波；不能传播声音；能传播电磁波．[来源:学科网]
【点评】此题主要考查的是声音的传播需要介质，真空不能传播声音；电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播．需要同学们仔细分析，不要混淆．
　
19．（2015•哈尔滨）红绿信号灯可控制交通，主要是利用光来传播　信息　，红光、绿光都属于　电磁　波．
【分析】光可以传播信息，光也属于电磁波的范畴．
【解答】解：红绿信号灯可控制交通，主要是利用光来传播信息，红光、绿光都属于电磁波．
故答案为：信息；电磁．
【点评】知道光可以传递信息，同时明确光也是一种电磁波．
　
20．（2015•苏州）2015年5月底，美国发布了最新的SR﹣72高超音速飞行器设想图．该飞行器速度可达6～7马赫（1马赫=1倍音速），号称1小时可到达地球任一地方，比常规导弹速度还要快．飞行器体表涂敷最新型材料，具有雷达隐形功能，但不具备红外隐形功能．
（1）若该飞行器以7马赫速度飞行，其速度为　2380　m/s．此时若有常规导弹从其正后方攻击，则导弹相对于飞行器是向　后　运动的．
（2）该飞行器具有雷达隐形功能，是因为体表形状及材料能有效减弱它对　电磁波　的反射；不具备红外隐形功能，是因为高速飞行时体表与空气摩擦将　机械　能转化为　内　能，使飞行器表面温度升高的缘故．
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【分析】（1）知道1马赫=340m/s，可求出飞行器的速度；解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置发生了什么样的变化；
（2）该飞行[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




器具有雷达隐形功能，是因为体表形状及材料将雷达发射的电磁波吸收，电磁波不能反射回雷达，就避开了雷达的探测；改变物体内能的方式：做功和热传递．
【解答】解：（1）若该飞行器以7马赫速度飞行，其速度为7×340m/s=2380m/s；
常规导弹从其正后方攻击飞行器，由于常规导弹的速度低于飞行器的速度，所以它们之间的距离将会越来越大，以飞行器为参照物，导弹是向后运动的；
（2）飞行器本身的材料和涂层对雷达发射的电磁波有良好的吸收作用，从而有效减弱它对电磁波的反射；
飞行器高速飞行时体表与空气摩擦，克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使飞行器表面温度升高，因此飞行器不具备红外隐形功能．
故答案为：（1）2380；后；（2）电磁波；机械；内．
【点评】此题通过高速隐形飞行器考查了学生多个方面的物理知识，有一定的综合性，体现了物理知识和现代科技的密切联系．
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